[bookmark: _GoBack]Die Sommerferien 2019 sind unter dem Motto „Kindliche Wahrnehmung“ gelaufen. Die erste Woche der Sommerferien haben wir mit einem Bastelangebot gestartet. Die Kinder haben aus Schuhkartons unterschiedliche Fühlboxen gestaltet und individuell, nach ihrem Geschmack mit alltäglichen Sachen, Schul- und Naturmaterialien gefüllt.
Highlight dieser Woche war Minigolf. Wir haben das Spiel als Turnier organisiert. Die Kinder waren in 5 Mannschaften aufgeteilt. Die Siegerehrung fand in der Schule statt und alle Kinder haben eine Urkunde und einen kleinen Preis erhalten. Die Sieger wurden mit Medaillen und Pokalen ausgezeichnet. Ein herzliches Dankeschön an Herrn Müller, der uns den gesamten Minigolfplatz „Auf der Lieth“ nur für die OGS Kaukenberg geöffnet hat.
In der zweiten Ferienwoche waren wir auf dem Barfußpfad in Bad Wünnenberg, welchen wir mit dem öffentlichen Verkehrsmittel erreicht haben. Dort konnten die Kinder die unterschiedlichen Böden mit den Füßen spüren. Am Ende des Parcours hatten die Kinder bei hohen Temperaturen in Badesachen viel Spaß und Freude auf dem Wasserspielplatz. Zum Mittagsessen gab es ein Lunchpaket und zum Abschluss ein Eis.
In der letzten Woche der Sommerferienbetreuung haben wir Erinnerungshefte mit Fotos gebastelt und verschiedene Stationen in der Aula aufgebaut. Dort konnten die Kinder ihre Fühlboxen präsentieren und gegenseitig erfüllen und erraten was der Inhalt ist. Im Anschluss haben wir Geräusch Memory gespielt. Außer diesen Aktionen waren wir natürlich auf den Spielplätzen der Umgebung, im Skatepark und auf dem Schulhof wurde eine Wasserschlacht gemacht. Durch Kreativangebote wie Löwengesichter gestalten, Gartenplatten aus Beton herstellen, sowie ein Fotoshooting auf dem Schulhof waren die Kinder vielseitig beschäftigt.
